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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAP Tatiane Elaine Zani Bistafa (T) 

ASSEMAE Márcio Tonelotti (S)   

BRK Ambiental 

Limeira   

Gláucio Vitorio Madsen (T) 

Daiane dos Santos Cardoso (S) 

BRK Ambiental Santa 

Gertrudes  
Daiane dos Santos Cardoso (T) 

 

BRK Ambiental 

Sumaré    

Gláucio Vitorio Madsen (T) 

Matheus da Silva Nascimento (S) 

CATI Denis Herisson da Silva (T) 

CIESP - DR Bragança 

Paulista 
Michele Consolmagno (T) 

DAE Americana  João Marco Alves de Oliveira (T) 

DAE Jundiaí 
Maria Carolina Hertel Dutra e Simões 

(T) 

DAE Valinhos     Daniel Maeda (T) 

DAEE Ariana Rosa Bueno Damiano (S) 

 

Dedini S/A   

Igor Alessandro Serra (T) 

Lucinéia Cristina Vitti Prata (S) 

Edisonda 

Letícia dos Santos Daleffe (T) 

Ygtea Ciriano (S) 

Sara Giandomingo (S) 

FRC Ambiental     Fábio Renato de Souza Cruz (T) 

Geoblue Deborah Pereira da Silva (T) 

INEVAT Cecília de Barros Aranha (T) 

P.M. de Cordeirópolis     Adriano Malosso (S) 

P.M. de Jaguariúna     Paulo Roberto Iamarino (S) 

P.M. de Jarinu         
Marcos Rogério de Morais Monteiro 

(T) 

P.M. de Limeira 
Emerson Frasnelli Mian (T) 

Fábio Leandro Ferraz Peixoto (S) 

P.M. de Louveira   Rose Mary G. Skelton Celidonio (T) 

P.M. de Salto     Angélica Semiguen (T) 

 

Pró-Flor Atibaia   

Alexandre Hiranaka (T) 

Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SAAE Atibaia 
Claudinei Felício (T) 

Tiago Gomes (S) 

SABESP 
Rodrigo Ferraz Moreira (S) 

Vanessa Egídio Pereira (S) 

SANASA Márcio Tonelotti (T)   

SANEBAVI     Mara Letelian Leite Reis (T) 

Semear Consultoria         Carlos Eduardo da Silva Francisco (T) 

SINDAREIA   José Edvaldo Tietz (T) 

Sindicato Rural de 

Atibaia   
Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

 

Membros ausentes  

Entidade 

Assoc. Hortifrutiflores de Jarinu     

BRK Ambiental Rio Claro   

CIESP - DR Campinas   

DAAE - Rio Claro   

DAE Santa Bárbara d´Oeste     

P.M. de Analândia 

P.M. de Campo Limpo Paulista   

P.M. de Indaiatuba   

P.M. de Itupeva     

P.M. de Várzea Paulista       

Química Amparo 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Allan Campos  

Tiago Georgette 

Kaique Barreto 

Química Amparo (YPÊ)  Lucas Tafner Mazolini 

Sem registro de entidade Luiz Fernando Nespeque 

(T) – Titular (S) – Suplente (R) – Representante 

 

Aos dezesseis dias de junho de 2023, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 102ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Outorgas e Licenças (CT-OL) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica em 7 de junho de 2023, conforme prazo 

regimental. 2. Abertura da 102ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Outorgas e Licenças. A 

abertura da reunião foi realizada pela Sra. Cecília de 

Barros Aranha, representante do Instituto de Estudos 

Vale do Tietê (INEVAT) e coordenadora da CT-OL, 

após verificação de existência de quórum em segunda 

chamada (acima de 33%) para o início da reunião. A 

Sra. Cecília propôs a alteração da pauta da reunião 

antecipando o item “Apresentação do andamento dos 

cursos de especialização financiados com recursos 

FEHIDRO” como item 3 da pauta, sendo aprovado por 
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todos. Assim, a pauta da reunião ficou da seguinte 

forma: i. Abertura; ii. Informes; iii. Apresentação do 

andamento dos cursos de especialização financiados 

com recursos FEHIDRO; iv. Aprovação da minuta de 

Ata 101ª Reunião Ordinária da CT-OL – 14/04/2023 - 

Museu da Água – Indaiatuba/SP; v. Apresentação dos 

dados do formulário da CT-OL; vi. Outros assuntos; vii. 

Encerramento. 3. Informes. A Sra. Cecília passou para 

os Informes. 3.1. Informes da Coordenação da CT-

OL. Quanto aos informes da coordenação, a Sra. Cecília 

informou que não havia informes; 3.2. Informes dos 

membros. A Sra. Cecília abriu espaço para os membros 

e o Sr. Denis Herisson, representante da CATI/SAA, 

informou que com a recente alteração de legislação, as 

propriedades com Cadastro Ambiental Rural (CAR), 

mesmo aquelas cadastradas após o ano de 2020 podem 

aderir ao Programa de Recuperação Ambiental (PRA), 

de acordo com a recente aprovação da Lei nº 14.595, de 

5 de junho de 2023, que alterou a Lei nº 12.651, de 25 

de maio de 2012, de forma a regulamentar prazos e 

condições para a adesão ao Programa de Regularização 

Ambiental (PRA), e a Lei n° 11.428, de 22 de dezembro 

de 2006 (link). A Sra. Cecília propôs de incluir esse 

assunto como item de pauta em reunião futura da CT-

OL para discutir e apresentar mais informações sobre os 

temas CAR e PRA e os membros aprovaram a proposta; 

3.3. Informes da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ. Os informes da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ (SE/PCJ) foram transmitidos pelo Sr. Tiago 

Georgette, da equipe de apoio da Secretaria Executiva 

dos Comitês PCJ (SE/PCJ). a) Plano de Capacitação 

dos membros dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago salientou 

a importância dos representantes realizarem cursos de 

capacitação em plataformas como da Agência Nacional 

de Águas e Saneamento Básico (ANA) pelo link 

<https://capacitacao.ana.gov.br> e do Capacita-SIGRH 

pelo link <https://sigrh.sp.gov.br/capacita>. Reforçou 

que os cursos disponibilizados na Escola Virtual de 

Governo (EV.G) estão integradas no sistema da ANA 

com todos os cursos disponibilizados naquela 

plataforma. Solicitou que os representantes que 

concluírem cursos encaminhem os certificados de 

cursos com os temas de meio ambiente e recursos 

hídricos, realizados em 2023, para o e-mail da SE/PCJ, 

para que os Comitês PCJ possam atender as metas do 

Plano de Capacitação dos Comitês PCJ; b) Exclusão de 

membros ausentes da CT-OL: informou que, de 

acordo com o Regimento Geral das Câmaras Técnicas, 

aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21 

(link), e com a aprovação da ata na última reunião da 

CT-OL, atingiram as faltas mínimas para exclusão e 

foram oficiados e informados seus representantes sobre 

a exclusão dos seguintes membros: i. ABCON - 

Associação Brasileira das Concessionárias Privadas de 

Serviços Públicos de Água e Esgoto; ii. AEAA - 

Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 

de Atibaia e Região; iii. CISBRA - Consórcio 

Intermunicipal de Saneamento Básico da Região do 

Circuito das Águas; iv.  Mackenzie Campinas; v. P.M. 

de Itatiba/SP; vi. Renove Consultoria e Engenharia. 

O Sr. Tiago destacou que essas instituições podem 

retornar como membro na próxima renovação das 

Câmaras Técnicas previsto para o mês de julho/23. E 

que se desejarem acompanhar as reuniões nesse ínterim 

podem participar como ouvinte; c) Renovação das 

Câmaras Técnicas para o mandato 2023-2025: o Sr. 

Tiago informou que com a renovação da Diretoria, está 

em execução o processo de renovação das CTs que 

acontecem sempre no mês de julho dos anos ímpares. 

Informou que a programação para esse processo 

consiste nos seguintes passos: i. abertura do processo no 

mês de maio/23 com publicação do ofício circular dos 

Comitês PCJ; ii. indicação das entidades para ingresso 

e indicação dos representantes até o mês de julho/23; iii. 

reunião on-line com todas as CTs prevista para o dia 

19/07/2023 onde ocorrerão a posse dos representantes 

indicados, eleição/recondução da coordenação, 

recomposição dos Grupos de Trabalho (GT) e 

atualização do calendário de reuniões para o próximo 

mandato. O Sr. Tiago informou que todas as 

informações serão disponibilizados no site dos Comitês 

PCJ disponíveis neste link; d) Próximos eventos a ser 

realizados pelas Câmaras Técnicas dos Comitês 

PCJ: informou que dois eventos estão programados 

para acontecer nos próximos dias: i. Seminário 

“Desafios da Gestão de Resíduos Sólidos com 

Sustentabilidade: frente ao Novo Marco Legal do 

Saneamento”, organizado pela Câmara Técnica de 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2023-2026/2023/Lei/L14595.htm
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://sigrh.sp.gov.br/capacita
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=1050:aberto-periodo-de-envio-das-indicacoes-para-renovacao-das-camaras-tecnicas-para-o-mandato-2023-2025-dos-comites-pcj&catid=120&Itemid=358
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Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, a ser realizado 

no dia 22/06/2023 às 8h45, no Anfiteatro PA-07 da 

Faculdade de Tecnologia (FT) da UNICAMP, campus 

de Limeira/SP; ii. VI Seminário de Saúde Ambiental: 

“Água potável: desafios e soluções para a garantia desse 

direito humano”, organizado pela Câmara Técnica de 

Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ, a ser 

realizado no dia 27/06/2023 às 8h30, no Anfiteatro PA-

07 da Faculdade de Tecnologia (FT) da UNICAMP, 

campus de Limeira/SP;  e) Próxima reunião agendada 

dos Comitês PCJ: convidou a todos para participarem 

da 28ª Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ (CBH-

PCJ, PCJ FEDERAL, CBH-PJ1), destacando que a 

participação não é obrigatória para não membros, a ser 

realizada no dia 29/06/2023, às 9h30 por 

videoconferência e com transmissão na Plataforma do 

Youtube em link disponibilizado no site dos Comitês 

PCJ. 4. Apresentação do andamento dos cursos de 

especialização financiados com recursos FEHIDRO: 

A Sra. Cecília informou que conforme aprovado no 

Plano de Trabalho das Câmaras Técnicas para o biênio 

2022-2023, aprovado pela Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 392/21, de 10/12/2021 (link), cabe a cada CT 

acompanhar a participação dos estudantes indicados nos 

cursos de pós-graduação. A Sra. Cecília apresentou a 

lista dos alunos indicados pela CT-OL, quais já 

apresentaram e os que ainda estão por apresentar. 

Reforçou a importância de todos os alunos apresentarem 

seus Trabalhos de Conclusão de Curso ou Artigos para 

divulgar os resultados para os demais membros da CT. 

O Sr. Matheus da Silva Nascimento, representante da 

BRK Ambiental, apresentou um pouco sobre o curso de 

gerenciamento de recursos hídricos, oferecido pela EEP 

de Piracicaba/SP, que iniciou em 2023. A Sra. Cecília 

informou que fará uma agenda com os estudantes que 

concluíram o curso e ainda não apresentaram para a CT-

OL. Destacou que realizará uma reunião com a 

Secretaria-executiva dos Comitês PCJ para pensar numa 

estratégia de contato com os estudantes indicados que 

estão com pendências e que não estão mais participando 

da CT-OL. 5. Aprovação da Ata da 101ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas e 

Licenças, realizada em 14/04/2023, no Museu da 

Água em Indaiatuba/SP. A Sra. Cecília abriu espaço 

para manifestação sobre o conteúdo da minuta de ata da 

101ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas 

e Licenças, realizada em 14/04/2023, no Museu da 

Água em Indaiatuba/SP, sendo submetida aos presentes 

que entenderam não ser necessária sua leitura. Assim, a 

Sra. Cecília colocou em apreciação sendo aprovada por 

unanimidade. A Sra. Cecília destacou que naquela 

reunião foi aprovada a Memória Técnica da 9ª Reunião 

do GT- Usos da Água e Difusão e que ela fica disponível 

no site dos Comitês PCJ na aba da CT-OL, GT-Usos da 

Água e Difusão e que todas as Memórias Técnicas estão 

disponíveis e podem ser acessadas por meio deste link. 

6. Apresentação dos dados do formulário da CT-OL: 

Na sequência, a Sra. Cecília convidou a Sra. Ariana 

Bueno, representante do DAEE e coordenadora-adjunta 

da CT-OL, para apresentar os dados apresentados no 

formulário acerca dos assuntos que os membros 

desejam discutir no próximo biênio da CT-OL, 

conforme combinado na última reunião. O formulário 

continha cinco questões a serem respondidas pelos 

membros, sendo elas: i. Liste até três dúvidas sobre 

outorgas que a sua instituição ou você como 

representante na CT-OL, gostaria de obter mais 

informações? ii. Relate até três dúvidas sobre 

licenciamento ambiental que a sua instituição ou você 

como representante na CT-OL, gostaria de obter mais 

informações? iii. Descreva até três situações sobre 

licenciamento ambiental ou outorga que a sua 

instituição ou você como representante na CT-OL, 

evidenciou na prática e gostaria de obter mais 

informações? iv. A CT-OL promove anualmente um 

webinar sobre a efetivação do reenquadramento de um 

trecho do Rio Jundiaí. Quais os temas relacionados ao 

enquadramento dos corpos hídricos consideram 

importante para ser discutido? v. A cada dois anos é 

elaborado o relatório sobre os resultados obtidos no 

monitoramento da qualidade e quantidade do trecho 

reenquadrado, com o objetivo de verificar a efetivação 

na classe 3. Nesta perspectiva, sobre esse trecho 

solicitamos que nos informes qual a temática que 

considera importante constar nesse relatório? O 

Formulário foi disponibilizado na convocação desta 

reunião por e-mail, sendo que até esta data houve apenas 

duas respostas, assim, o prazo será estendido para que 

https://drive.google.com/file/d/19WR4E7yLOeKRPFHR5RQqhtNiGvD2xC63/view
http://comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=912:gt-usos-da-agua&catid=36:ct-ol-outorgas-e-licencas&Itemid=193
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mais membros possam responder e manifestar-se. O Sr. 

Carlos Francisco, representante da Semear Consultoria, 

relatou a importância sobre discutir sobre o volume de 

água de armazenamento no reservatório de barramento 

de acordo com a Portaria DAEE nº 1.631, de 30 de maio 

de 2017, reti-ratificada em 21/03/2018 (link). A Sra. 

Damiana esclareceu que são solicitados em barramentos 

novos, imagens das obras concluídas que deverão ser 

anexadas e a manutenção de vazão mínima a jusante; se 

barramento existente, no requerimento de solicitação, o 

empreendedor deverá inserir registros fotográficos do 

maciço do barramento. O Sr. Carlos questionou também 

sobre as condicionantes inseridas nos documentos de 

“dispensa de outorga” e “outorga de direito de uso dos 

recursos hídricos” e apresentou relatos de uma 

barramentos que acompanhou em processos de 

melhoria e adequação para atendimento da legislação. A 

Sra. Ariana explicou o procedimento de fiscalização e 

solicitações acerca de processos de regularização de 

outorgas de barramentos já existentes. A Sra. Cecília 

destacou a importância do processo de reforma de 

barramentos antigos frente às incertezas causadas pelas 

mudanças climáticas e a ampliação de ocorrência de 

eventos extremos de cheias. O Sr. Michele 

Consolmagno, representante da CIESP Bragança 

Paulista, destacou a proximidade das recorrências de 

eventos extremos como as recentes chuvas na região de 

São Sebastião/SP onde ocorreram picos de pluviosidade 

nos meses de fevereiro e maio de 2023. A Sra. Cecília 

destacou a discussão do assunto acerca dos Planos de 

Sustentabilidade de obras executadas e a expectativa do 

tempo de vida útil do objeto e a previsão da 

periodicidade de manutenções necessárias para a sua 

longevidade. O Sr. Carlos apresentou demanda sobre o 

total de volume de água armazenado em reservatório de 

barramento e o atendimento da Resolução SAA/SIMA 

nº 04/2022 (link). A Sra. Ariana esclareceu a situação e 

detalhou os critérios apresentados na legislação, com 

destaque para a Lei nº 12.334/2010 (link) que 

estabeleceu a Política Nacional de Segurança de 

Barragens. A Sra. Cecília informou que as atribuições 

complementares entre CETESB e DAEE é um assunto 

interessante a ser mais discutido no próximo biênio. 

Outro ponto destacado pelos membros e apresentado 

pela Sra. Cecília foi a uniformização da legislação de 

recursos hídricos com outros entes federativos. Por fim, 

a Sra. Cecília agradeceu e deu sequência à pauta. 7. 

Outros assuntos. A Sra. Cecília abriu para outros 

assuntos e o Sr. Carlos Francisco, representante da 

Semear Consultoria, sugeriu a importância de se pensar 

em ferramentas de comunicação e educação ambiental 

para os usuários outorgados de água para a importância 

do repasse de informações requeridos no Sistema de 

Declarações das Condições de Uso de Captações 

(SiDeCC).  A Sra. Cecília propôs de levar esse assunto 

para o GT-Usos e Difusão da Água para pensar em uma 

proposta. 8. Encerramento: Nada mais havendo a 

discutir, a Sra. Cecília de Barros Aranha agradeceu a 

presença de todos e foi dada por encerrada a 101ª 

Reunião Ordinária, reforçando que a próxima reunião 

acontecerá por videoconferência e será a reunião de 

renovação da Câmara Técnica, sendo assim importante 

a presença de todos. 

 

 

Cecília de Barros Aranha 

Coordenadora da CT-OL 

 

 

Ariana Rosa Bueno Damiano  

Coordenadora-adjunta da CT-OL 

https://agencia.baciaspcj.org.br/docs/portarias/portaria-daee-1631-17.pdf
https://smastr16.blob.core.windows.net/legislacao/sites/262/2022/08/resolucao_conjunta_saa-sima-004-2022.pdf
https://progestao.ana.gov.br/destaque-superior/eventos/oficinas-de-intercambio-1/seguranca-de-barragens/curso-de-seguranca-de-barragens-joao-pessoa-pb/normativos/lei-12334.pdf

